

# 短时记忆容量的重新思考

崔剑霞 吴艳红

摩托罗拉实验室、国家自然科学基金

、国家攀登计划项目 专 资助项目

通讯联系人

收稿日期

修回日期

## 1/ 理论框架

### 理论框架

认为 的理论提出了 多年 但现在仍不清楚存储容量限制的性质 甚至不知道是否真的存在这样一个容量 因此不但要研究短时记忆 容量的大小 更重要的是研究它是否存在。因此 于 年总结了自己和他人的研究 重新考察了短时记忆的存储容量 提出了自己的理论。

先说明一下注意焦点的含义。注意焦点的概念由冯特在他 年出版的《情感和注意心理学》中提出。冯特认为 注意是伴随着一种心理内容的清晰领会的状态 并指出注意的范围和作用 意识也与视野一样 是一个以一定的阈限为境界的有限领域 任何的心理内容只有进入这个领域 才有被领会的可能。在该领域内有一个范围狭小的中心区域 任何心理内容只有进入这个中心区域 才会获得最大的清晰性和鲜明性。这个中心区域被称为“注意焦点”。

的理论共有以下 条基本假设 第一 注意焦点是容量限制的 第二 正常成年人注意焦点限制的平均值为 个“块” 第三 不存在其他心理功能的容量限制 第四 任何有意回忆的信息 不论来自当前刺激还是长时记忆 都受到注意焦点的限制。第四条假设的前提是 只有在注意焦点中的信息才能够被意识到和报告出来 。

### 纯净的 混合的 容量

的理论基础有一个非常重要的前提 就是他对 种 容量的定义。 认为虽然很多人承认短时记忆的存储容量是有限的 而且可以用“块”来估计它的容量 但有的时候“块”并不容易鉴别。因为人们可能利用已有的知识经验将单个项目或者较小的“块”组成较大的“块” 除此之外还存在一些受时间限制的过程 它们不是容量限制的 但可能与容量限制的存储过程混合在一起共同回忆信息 这种情况发生时 无法评估其他非容量限制机制的作用大小 所以 把此时的估计结果称为混合的短时记忆容量估计 而把不受这些因素影响的称为纯净的短时记忆容量估计。如果能够找到一些方法 从中得出纯净的短时记忆容量限制 将十分有利于研究的深入。

刺激呈现后 中就会有相应的记忆痕迹 而这些痕迹保持激活的时间是有限的 如果在这有限的时间内对痕迹进行复述等加工 那么这些痕迹保持激活的时间就会延长 从而被记住并在提取过程中表现出来 否则这些痕迹就会消退。因此 等认为 在没有复述的情况下 短时记忆中信息保持激活状态的时间 称为时间限制。它是一种无需注意而在短时间内保持激活的存储机制。

理论的提出具有重要意义 他从一个角度细化了 容量的概念。一方面 将短时记忆容量概念细分为纯净的和混合的 类 这是以前的研究者不曾涉及到的 另一方面 强调了 容量与注意焦点之间的关系 也就是明确指出 研究的 容量针对被试能够报告出来的记忆 而不包括那些也许存在但不能被报告出来的记忆 因为有了更为详细和准确的概念 因此对 容量的研究也会更明确和清晰 制维曾的柄步槊伤孀

第一 信息超载限制新组块的形成。呈现刺激时使加工系统信息超载 由于信息过多 被试为了尽可能多的获得信息 因而不可能在刺激呈现的很短时间内对刺激进行复述或编码。既然在刺激呈现的时候 被试没有对信息进行再加工 那么刺激呈现之后 所存储的信息仍就保持刺激呈现时的状态。

第二 采取措施阻止对刺激项目再编码以形成较大的“块”。例如 在每个 中给被试呈现相同的几个刺激 但要求被试回忆刺激呈现的序列位置 这样被试设法记住所有刺激呈现顺序的能力就受到了限制。另外 在刺激呈现的过程中 通过要求被试不断重复一个单词 也可以阻止被试对所呈现刺激进行复述。

第三 检测由容量限制引起的操作的不连续性。实验中 如果被试仅仅依靠容量在 间进行

+ 限炎。另采取还

现的项目是否在前面呈现过 测量被试的反应时间和正确率。这些实验中 由于呈现的刺激序列非常长 被试很难对项目进行复述 因此符合 观察到纯净存储容量限制的要求。结果发现不论真词还是假词 也不管高频词还是低频词 基本都在插入项目为 个的时候 被试的操作曲线出现不连续现象。结果支持 短时记忆的容量限制是 的理论。

对简单项目进行了变化 检测实验 以检验人们每一次可以注意到多少个项目。他首先给被试呈现一幅真实景物的原始图像 间隔很短一段后再呈现一幅改变的图像 要求被试报告图像中哪里发生了变化 第二幅图画呈现到被试报告出变化为止。在此研究中 图片材料是难于复述的 符合 的要求。结果发现在没有变化的干扰项目中检测出变化的靶子项目所需的时间 与所呈现的项目数量成正比。对于方向变化的检测 当项目的呈现时间大于 的时候 操作曲线的斜率与图像的变化率呈正比 说明只有有限的信息能够进入视觉短时记忆 呈现时间的延长并不能增加进入短时记忆的项目的数量 另一方面 当项目间隔时间 为 时 视觉短时记忆容量为 个项目 但后来的实验表明这是一种混合的容量 通过排除短时成分 影响后 容量下降到了 个项目。

### 1.1 具有操作不连续性时的容量限制估计

做过多客体追踪实验。实验的过程是 首先在计算机屏幕上呈现一些光点或者小的客体 在这些光点或小客体运动之前 其中有几个闪烁几下之后停止闪烁 随后所有客体开始随机运动 运动停止后要求被试报告哪些客体曾经闪烁过。 的实验结果是 当追踪的客体数量从 个增加到 个的时候 被试的操作水平明显下降 也就是操作在 个项目之间发生了不连续。

另外 和 针对注意优先 机制问题进行了研究 旨在探讨同时呈现多个项目的视觉情景中 如果有另外一个项目突然出现 它是如何抓住人们的注意 从而使自己得到优先加工的。结果发现被试的注意转移后 一次可以抓住 个项目。

### 1.2 非直接效果估计容量限制

曾给被试声音呈现 个系列的项目 每系列包括 个项目 每个项目呈现 之后让被试做 分散注意任务 测验时要求被试将项目放回的正确的位置和系列中。结果发现当一个项目被放置到正确系列之后 它的位置混淆最多发生在相邻的第三个位置。延迟时间不同 操作的效果也会不同 但位置混淆的范围没有变化。这一现象也许能用短时记忆容量限制为 的理论解释。

设计了一种任务 让被试检验 这样的等式 后第 个字母时 因此这个等式是对的 加数可以是 、 、 。发现当加数为 时 实验结果都很好 但当加数 的时候操错结果就比较差了 也就是说有一个学习曲线的不连续性发生。这个不连续性与被试报告的策略转换有关 被试报告加数是 的时候相对比较困难 因此会有意学习某种策略帮助操作。

### 1.3 其他支持证据

#### 1.3.1 来自其他理论或模型的推导

等用一个最近发现的神经生理学模型 皮层网络模型来解释短时记忆的容量限制问题并证实了 短时记忆容量是 的理论。该模型认为在额叶 和视觉

例如

区域之间存在视觉工作记忆的大脑皮层环路。外

部刺激引起环路的振荡 之后由反馈来保持从 到 的振荡。在这个模型中存在两种过程  
神经机制引起的项目间的分离和“块”内整合两个过程。前者要求在不同的分离集合

之间存在足够的相位滞后以区分它们 后者要求对同一“块”的内容 神经系统要具

有足够高的同步振荡频率 愈蹶囡嶠信 莽寺 柄脰

呈现不等式的条件下 被试的 种判断任务都完成得较好 而在分散呈现不等式的条件下 被试的位置判断任务操作成绩显著下降。 种条件下 被试完成位置判断任务的过程中都插入了分散注意的其他任务 差别仅在于中间呈现只需要被试记住一个位置就能完成任务 而分散呈现则需要被试在 个位置中区分出最初的那个位置后 才能完成任务。实验结果说明记忆 个位置和记忆 个位置的操作水平有明显差异。这个结果支持短时容量为 的说法。

## 对“ $n-1$ ”理论的质疑

通过深入细致的研究 提出短时记忆容量为 的理论 而且有大量的研究结果支持他的理论 但同时也有很多人对 的研究提出了疑问 还有一些人的研究结果与他的理论并不一致。

## 对“ $n-1$ ”对“块”的定义问题

如果不能真正的鉴别“块”就无法根据“块”来量化容量限制。那么 来自不同实验报告的结果之间则不具有可比性 所得到的结论的可信度就会受到威胁。 对“块”的定义是“块”是一个概念的集合 其中的各概念之间具有很强的联系 而与同时使用的其他“块”间的联系很弱。这个定义没有限制块的特征 和数量、不具有操作性 而且有循环论证的意味。

## 对“ $n-1$ ”低估了短时记忆容量的大小

有人提出疑问 提取过程的瓶颈 如果存在 以及序列关系的记忆是否会影响测量的容量的大小 还有人认为存在与注意焦点以外、不能报告的信息应该算做 容量内。

## 对“ $n-1$ ”的理论已有的实验结果不符

认为 的理论不能解释 经典的序列记忆实验。因为按照 的理论 所得的结果与实际的实验结果的趋势是相反的。因此 短时记忆容量为 的理论如要成立 他必须能解释这个矛盾。

总之 很多研究者认为 短时记忆容量限制为 的理论 其条件限制合理、结果解释适当 支持证据有力 所以相对“块”限制的理论 “块”限制的说法更可信。但这并不是说“块”限制就是最终的答案。科学研究处于不断发展进步的过程中 人们总是会通过不断发现问题 把对事物的研究推进更深的层次。在 的理论观点提出近 年后 等人对他进行反驳 即使此观点不完全正确 但他对原有理论的冲击力是不容置疑的 其中提出的各种问题正是得出为

